

HIREK

000

Ének a toll katonáiról.

az ujvidéki újságírónapra írta és felolvasta:

Tufász Gyula.

Szerettem őket és közöttük éltem
S velük szenvedtem életemben én
És együtt vártuk a magyar vidéken,
Hogy lesz még ünnep s fény hazánk egén.
Kopott szerkesztőségéből szállt az ének,
Száz sóhajom, szerelmes vágy s remény,
A telefon lázas kagylója zengett,
Uj rimeket sugallva énekemnek.

Ó névtelen s neves száz fűrgé hőse
A tollnak, amely szentebb, mint a kard,
Mely utat vág egy igazabb jövőbe
S nagyvá avatja a szegény magyart,
Vidéki por, sár, sok bús hegedőse,
Ki másokért küzd, álmodik, akar,
Szeretlek testvér és bajtárs a búban
S az igazért vivött szent háboruban.

S egy koszorút hadd kössek sirotokra,
Kik alszotok már s álmodtok tovább,
Kuszkó Dezsőknek szürke légiója,
Holt katonák, elnémult cimborák,
Zuboly, Pilisi, Gyóni, kik tudója
Vagytok, miért mi vergődünk odább.
S az Isten jobbán irtok már riportot
Magyar nagyságról, mely az égbe rontott.

Becsületes, vitéz toll katonái
Köszöntekek, rajongó hadsereg
Kik irni, ázni, fázni, éjszakazni
A küldetés lázával jöttetek,
Kikről nem szólnak hírek harsonái
S ha lesz, tragikus gyász lesz nevetek.
Sirotok süpped lassu feledéstül
Mig a Vezérnek száz ércszobra készül.

— **Wekerle és Szerényi Belgrádban.** Belgrádból jelentik: *Wekerle* Sándor miniszterelnök és báró *Szerényi* József kereskedelmi miniszter vasárnap délelőtt rövid látogatásra Belgrádba érkeztek. Zimonyban *Rehmen* báró vezérezredes katonai fő kormányzó és *Krusevic* polgári tartományi biztos fogadták. A fő kormányzónál elköltött reggeli után megtekintették a várost és a Topcsidert. Este a „Zsófia hercegnő” hajón tiszteletükre vacsora volt. Ejszaka folytatták utjukat.

— **Szerényi a királynál.** Bécsből jelentik: A király vasárnap délelőtt *Szerényi* Béla gróf földművelésügyi minisztert hosszabb kihallgatáson fogadta.

Államvasuti tisztviselők kitüntetése. Budapestről telefonálja tudósítónk: A Magyar Tudósító jelenti: A hivatalos lap keddi száma nagyszámu kitüntetés közöl, amelyet a király a háboru alatt teljesített szolgálataik elismerésül az államvasutak tisztviselőinek adományozott. A kitüntetettek élén *Skuteczky* Elemér, *Miltényi* Ernő és *Haviár* György felügyelők állanak, akiknek a király a II. osztályu polgári hadi érdemkeresztet adományozta, míg a kitüntetésben részesült vasuti tisztviselők a polgári hadi érdemkereszt III. osztályát kapták.

— **Kitüntetések.** *Fülöp* József 46. gyalogezredbeli alezredesnek az ellenséggel szemben tanúsított kitünő szolgálata elismerésül a *Ferenc* József-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel, *Joszt* Antal 5. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezetőnek az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet újól, *Tóth* István és *Danity* Pál tizedesnek az 5. honvéd gyalogezredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta a király.

— **Erzsébet.** Erzsébet királynőre ma is kegyelettel gondol a magyar nemzet. Halálának évfordulóján, szeptember 10-én délelőtt 10 órakor a szeged-rökusi katolikus templomban az idén is ünnepélyes szentmise lesz, amelyen megjelenik a város hatósága is. Az ünnepi misét *Várhelyi* József prépost celebrálja.

— **Személyi hír.** *Uray* Zoltán szegedi üzletvezető kedden pár heti szabadságra megy.

Távollétében *Korláth* Kázmér felügyelő helyettesíti.

— **Szeged-megye.** Egyik utóbbi számában közölte a *Délmagyarország*, dr. *Kelemen* Béla főispánnak a belügyminiszterhez intézett fölterjesztését az új megyebeosztás ügyében. A főispán a fölterjesztéssel még nem fejezte be akcióját. Utasította ugyanis a városi mérnökséget, hogy készítsen térképet Csanád, Csongrád, Temes, Torontál és Bács megyének azokról a területeiről, amelyeknek Szeged központjában fekszik. Ez a térkép már elkészült és *Berzenczey* Domokos városi főmérnök hétfőn adta át a főispánnak. Mint értesülünk, a főispán a készített térkép alapján fogja elkészíteni végleges tervezetét Szeged-megye területére vonatkozóan. Ezt a térképet aztán pótlólag csatolni fogja a főispán a belügyminiszterhez ebben a tárgyban intézett beadványához. Szeged-megye határa a főispán által készített tervezet szerint állítólag Zenta alatt lenne délen, vagyis Zentának is Szeged-megyéhez való csatolását kéri a főispán. Mint azt annakidején megírta a *Délmagyarország*, az érdekelt Zenta ennek a tervnek barátja és nem ellensége. Zentát — a zentai hatóság véleménye szerint — minden szál Szegedhez fűzi és Zenta érdekei közössek Szegedével.

— **Az ukrán hetman a német főhadiszálláson.** Berlinből jelentik: Ukrajna hetmanja vasárnap a nagyfőhadiszállásra utazott.

— **Negyven éve főrabbi Lőw Immánuel.** A szegedi hitközség főrabbiája, dr. *Lőw* Immánuel jelentős határköhöz ért el szeptember 8-án. Ekkor volt negyven esztendeje, hogy templomi ünnepség keretében, magas szárnyalású beszéd kíséretében elfoglalta a szegedi zsidó hitközség-nél a főrabbi állását, amelyet előtte felejtethetlen emlékeztető atyja, *Lőw* Lipót töltött be. Csöndben, minden külső ünnepség nélkül mult el a ritka jubileum és ezt maga az országos hírű főrabbi kívánta, aki a háborus időre való tekintettel kerülni kívánt minden ünneplést. Csak a hitközség előjárósága jelent meg testületileg a főrabbi előtt, akit szeretettel köszöntött a ritka évforduló alkalmából és tolmácsolta a hívek üdvözlését, jókívánásait. Dr. *Lőw* Immánuel negyven esztendő főrabbisága ideje alatt kiváló szerepet töltött be szülővárosa életében. Az árvíz alkalmával nemcsak lelkielképben támogatta a polgárságot, amelyek érdekeit igyekezett megvédeni a királyi bizottság előtt is. Tevékeny részt vett a rekonstrukció munkálataiban, amelynek eredményeit elismerte a király is, aki a *Ferenc* József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Főrabbiságához fűződik az új zsinagóga építése, amelyet néhai dr. *Rósa* Izsóval együtt ő kezdeményezett és nagy ünnepség keretében több rabbi társával együtt ő is szentelt fel. Nem egy ízben kapott meghívást külföldre, de nem hagyta el szülővárosát és azt a hitközséget, amelyet hosszú időn keresztül atyja vezetett és amely negyven esztendővel ezelőtt egyhangú lelkesedéssel hívta és választotta meg *Lőw* Lipót örökébe.

— **A spanyol nagykövet Bécsben.** Bécsből jelentik: *Don Antonio Castrany Casaleiz* spanyol nagykövet szeptember 7-én Bécsbe érkezett.

— **Népünnepély.** A Felebaráti Szeretet Szövetség vasárnap pompásan sikerült népünnepélyt rendezett a Gedó-népligetben. A gondosan előkészített jótékonyági ünnepség tekintélyes összeggel gyarapította az Urinők Otthona alapot. Már a délutáni órákban óriási közönség hullámozott a népünnepély érdekes látványosságai között, az érdeklődés azonban este érte el tetőpontját amikor tűzijátékkal szórakoztatták a közönséget. A köröndön éjfélig tartott a tánc, a társaságok a legjobb hangulatban várták be a zárórát. A ligetben különféle sátrakat állítottak föl, melyekben a társadalom előkelő hölgyei buzgólkodtak. Itt is működött a gázcsárda, amelynek vezetését *Pongrácz* Albertné avatott keze vállalta. A legtöbbet jövedelmezett a virágsátor, amelyet egy ismert szépségű uriaszony, dr. *Szőrényi* Artúrné rendezett be. Gavallér urak száz koronát is adtak a szép virágárusnőnek egy szál rózsáért. A pezsgősátorban dr. *Kelemen* Béláné, dr. *Somogyi* Szilveszterné, *Szász* Ernőné, dr. *Kovács* Ödönne és *Bernátsky*

Jenőné gondoskodtak arról, hogy a pezsgő — lehetőleg sokaknak megártson. Volt zöldségsátor is, amelyben *Pitte* Ferencné buzgólkodott. A szerencsekeréknél dr. *Kószó* Istvánné, *Simon* Ákosné és *Pösel* Károlyné győzték meg az embereket a szerencse forgandóságáról. A világpóstát *Nagy* Gyuláné vezette, a gyorsfényképeszeti sátorok *Varga* Borbála, *Haszlinger* Etelka és *Rácz* Erzsike voltak a vezetői. A tűzijáték vezetését *Papp* Ferenc tűzoltóparancsnok vállalta el.

Károly király gyermeknyaraltatása. A szegedi gyermekmenkely körletéhez tartozó osztrák vendéggyermeknek első csoportja szeptember 12-én különvonaton hazautazik. Ezen különvonaton utaznak a Szegeden, Szőreg, Csanytelek, Tömörkény, Sándorfalva, Kistelek, Dorozsma és Sövényháza községekben és a Felsőtanján elhelyezett osztrák vendéggyermek. A különvonat indulási ideje Szegedről 12-én este 6 óra 40 perckor. Dr. *Turcsányi* Imre kir. tanácsos felkéri a Szeged város belterületén elhelyezett osztrák gyermekek vendéglátóit, hogy a vendégül fogadott osztrák gyermekeket 12-én délután 3 órakor a Szent György-téri iskolába vigyék összes holmijukkal, ahol a gyermekek gyülekeznek és onnan indulnak a Szeged állomásra.

— **Házasság.** *Grünfeld* Herman, a magyar-kanizsai Csodakut-fürdő igazgatója hétfőn a szegedi anyakönyvvezető előtt házasságot kötött néhai *Bogdán* Ferenc volt szegedi kereskedő leányával, *Rózsikával*.

— **Jön a margarin.** A közéletmezési miniszter szigorú körrendeletet küldött szét a törvényhatóságokhoz. A rendelet a zsirfogyasztás korlátozásáról szól és figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy a zsirellátás terén a legnagyobb takarékoságot fejtse ki, mert ellenkező esetben lehetetlenné válik a hadsereg és a polgári lakosság ellátása. A rendelet maga a következő: Az ország hizlalásra alkalmas sertésállományának nagymérvű csökkenése, tehát lényegesen kisebb zsirtermelés folytán lehetetlenné vált a hadsereg és közfogyasztás tisztán sertézsírral való ellátása. E körülmény tette elkerülhetetlenné a műzsir gyártását és forgalomba hozatalát. Az ország és a hadsereg szükségletének megfelelő mennyiségű műzsir előállítására azonban csak úgy lehetséges, ha polgármester ur a m. kir. miniszterium 320—1917. M. E. számu, a marhából és juhból származó nyersfaggyu forgalmának szabályozásáról szóló rendeletének teljes mértékben és a legerélyesebb eszközökkel érvényt szerez. Ezzel szemben számos törvényhatóság részéről az elérni kívánt eredményeket a leghátrányosabban befolyásoló nagymérvű lanyhaságot tapasztaltam. Számos törvényhatóság negligálta a rendelet 7. §-ában előírt bejelentési kötelezettséget. Ezek utján teljes nyomtatékkal felhívom Polgármester urat, hogy alárendelt hatóságait utasítsa a 320—1917. M. E. számu rendelet teljes mértékében való érvényesítésére. A vágóhidak vezetői és a husvizsgálók külön utasítandók a faggyubeszolgáltatás, valamint a 7. §-ban előírt bejelentések adatainak legszigorubb ellenőrzésére. A hadrakelt sereg harcképessége is függ jórésben e rendelet betartásából származó eredményektől. De e legfontosabb cél mellett a törvényhatóságoknak saját érdeke is megköveteli ezt, mert ha a rendelkezés eredménnyel nem jár, úgy nem fog módomban állani az, hogy adott esetekben kisegítéseket nyújthassak műételzsir alakjában s így a törvényhatóság zsiradékellátása szenvedne súlyos csökkenést.

— **Amerikában bezárják a sörgyárakat.** Washingtonból jelentik: Az élelmiszerügyek igazgatósága elrendelte, hogy december 1-én az összes sörfőzők bezárandók s a sörnek s egyéb malátából készülő italoknak el kell tűnniük a piacról, mihelyt a meglevő készletek kifognak.

— **Az új telefonüzletszabályzat.** Budapestről jelentik: Október elsején életbelép az új telefonüzletszabályzat, amely sok hasznos újítással is szolgál és negyvenkilenc szakaszból fog állani. Az új rendelkezés szerint a telefonelőfizetők telefonját minden ellenszolgáltatás nélkül mások is használhatják, ha azt a telefonelőfizető megengedi. Közérdekű beszélgetésekre minden előfizető díjmentesen köteles